

Секция «Юриспруденция»

**Постпенитенциарная ресоциализация лиц, осужденных к лишению свободы
Филиппова Кристина Игоревна**

Студент

Московская государственная юридическая академия, Институт Правоведения,

Москва, Россия

E-mail: feokra@mail.ru

По статистике ежегодно в России из мест лишения свободы освобождаются несколько сот тысяч человек, примерно 1/3 лиц совершает преступления повторно[2]. И при этом никакая статистика не отражает судьбу лиц, освободившихся из мест лишения свободы. Эта категория граждан считается изгоем нашего общества. Именно ресоциализация осужденных должна стать одним из эффективных способов снижения уровня преступности и восстановления способности осужденного жить в социуме. Ресоциализацию стоит рассматривать как процесс, состоящий из двух этапов – пенитенциарного и постпенитенциарного. В данной работе рассмотрены проблемы и пути их решения постпенитенциарного периода ресоциализации.

При исследовании данной проблемы были проанализированы российское законодательство, практика ресоциализации в зарубежных странах, а также проведены беседы с бывшими осужденными, с осужденными, находящимися в следственном изоляторе и работниками колонии общего режима. В результате был выявлен ряд факторов, усложняющих процесс возвращения бывших осужденных к нормальной жизни.

Во-первых, после освобождения большинство осужденных нуждаются в жилье. Так, в Свердловской области ежегодно освобождается около 16 тысяч человек, 70% из них лица моложе 30 лет, 50% из них лишены жилья, специальности, работы[1].

В статье 180 УИК РФ указано, что администрация учреждения, исполняющего наказание, должна уведомлять органы местного самоуправления по избранному осужденным месту жительства о его предстоящем освобождении. На практике же осуществляется это формально. Администрация исправительного учреждения всего лишь отправляет запрос в органы местного самоуправления по адресу, указанному самим осужденным, однако реальные условия не проверяются, следовательно, не предпринимаются и никакие меры по бытовому обеспечению освобождаемых лиц. Кроме того, гражданин снимается с регистрационного учета по месту жительства в случае осуждения к лишению свободы - на основании вступившего в законную силу приговора суда. Вследствие чего у него возникают проблемы с устройством на работу, получением различных социальных гарантий после освобождения.

В связи с этим предлагается, до непосредственного освобождения лица выяснять необходимость обеспечения его жильем, расширение возможностей предоставления лицам, не имеющих жилой площади, мест во временных общежитиях, где они могли бы получить и регистрацию, хотя бы и на ограниченный срок. Создание системы специализированных общежитий для временного бытового устройства является действенной мерой профилактики правонарушений со стороны бывших осужденных.

Во-вторых, большинство работодателей не хотят брать к себе на работу бывших осужденных, а если и соглашаются, то вскоре увольняют их как не прошедших испытательный срок. Поэтому некоторые из бывших осужденных совершают преступления,

чтобы получить крышу над головой. Определенную помощь оказывает Федеральная Служба по труду и занятости, однако без наличия государственных программ для работодателей, помощь будет мало эффективна. В связи с чем необходимо государственное стимулирование работодателей для предоставления рабочих мест бывшим осужденным. Кроме того, необходимо расширение практики проведения выездных ярмарок вакансий для осужденных.

Одной из возможных мер помощи освобожденным может стать материальная поддержка сразу после освобождения в виде единовременного денежного пособия. При этом лицам, не нарушавшим режим, возможно выдавать средства сразу после освобождения, остальным же по прибытии к месту жительства.

Закрепление результатов исправления не может заключаться только в оказании социальной помощи, необходим и контроль, позволяющий проследить реакцию лица на отклонение от норм поведения и наставить его на «правильный» путь. Сегодня подобных инструментов не существует. Однако период после освобождения наиболее опасный в плане рецидивной преступности и наиболее сложный в плане привыкания к жизни на свободе, самостоятельного решения проблем.

Сегодня в России действует ряд общественных организаций, занимающихся вопросами помощи осужденным. Однако немногие осужденные обращаются в них из-за недоверия к подобным учреждениям.

Представляется целесообразным установить административный надзор за всеми бывшими осужденными, так как с проблемой трудоустройства, поиском жилья и другими трудностями после освобождения сталкивается большинство бывших осужденных, независимо от совершенного преступления, срока заключения и других факторов. Однако административный надзор нужно соединить с оказанием помощи данным лицам. Следовательно, необходимо создать специальные организации, которые бы совмещали в себе сразу две функции: с одной стороны, оказание всевозможной поддержки бывшему осужденному, с другой стороны, осуществление функций административного надзора. Данная мера не столько необходима для контроля над освобожденными лицами, сколько для того, чтобы суметь им вовремя оказать необходимую поддержку. Помощь, в свою очередь, должна включать предоставление возможности продолжения начатого обучения, оказание юридической, психологической поддержки, должна оказываться помощь и в решении семейных проблем, оформлении документов, осуществление мер по подысканию работы, жилья, то есть должен осуществляться комплекс специальных услуг. Кроме того, данным учреждениям будет легче взаимодействовать с общественными организациями, домами ночного пребывания и направлять туда бывших осужденных для получения помощи. Срок данного надзора должен устанавливаться в зависимости от совершенного преступления, поведения в местах лишения свободы и исправления заключенного в целом. Конечно, должно быть предусмотрено досрочное снятие и продления надзора. Комплекс мер для контроля над освобожденными лицами должен составляться для каждого освобожденного индивидуально. Так, например, многие бывшие осужденные устраиваются работать сторожами, водителями, следовательно, такая мера административного надзора как «запрет покидать свое жилище в определенное время суток» для них не применима.

В заключение следует отметить, что целью данных мер является защита общества от преступников путем исправления поведения последних, избавления от привычек,

приведших их к преступной деятельности.

Литература

1. Социальная реабилитация осужденных: <http://myarh.ru/news/misc/2009/04/23/78827/Soc>
2. Федеральная служба государственной статистики: http://www.gks.ru/bgd/regl/b09_11/Iss05.htm